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ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МАТЕМАТИКИ ДО 
ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЕКТНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ШКОЛЯРІВ 

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Формування методичної компетентності 
майбутнього вчителя математики, що виступає 
цільовим орієнтиром у системі його методичної 
підготовки, відбувається в ході виконання 
студентом різних видів методичної діяльності. З-
поміж інших видів діяльності, що реалізують 
студенти у процесі їх методичної підготовки, 
виокремимо проектувальну і проектну діяльність, 
що стосується, зокрема, організації проектної 
діяльності школярів у навчанні математики.  

Проектне навчання після багатьох років 
незатребуваності у вітчизняному освітньому 
просторі знову постає у фокусі уваги педагогів 
науковців і практиків, завдяки своєму потужному 
потенціалу в контексті розвитку таких важливих рис 

особистості як самостійність, критичність, вміння 
працювати в команді, визначати цілі діяльності та 
шляхи для їхнього досягнення. Саме ці особистісні 
якості, на думку авторів міжнародного дослідження, 
є ключовими для успішної життєдіяльності людини 
у ХХІ столітті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Організації, змісту й методиці проведення проектної 
діяльності учнів присвячені численні наукові 
розвідки у вітчизняній і зарубіжній педагогіці. 
Ґенезу, історіографію та методологічні й 
філософські основи методу проектів можна 
простежити в роботах Д. Дьюї, Е. Колінгса, 
В. Кілпатрика, Л. Левіна, П. Блонського, 
В. Вахтерова, Б. Ігнатьєва, С. Шацького та ін. 
Дослідження В. Гузеєва, П. Лернера, Н. Матяш, 
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М. Павлової, І. Малкової, О. Заір-Бек та інших 
присвячені загальним теоретичним питанням 
навчання учнів проектної діяльності на сучасному 
етапі розвитку загальноосвітньої школи. У 
науковому просторі представлено низку досліджень 
з окремих питань організації проектної діяльності 
школярів у навчанні фізики (Н. Поліхун), технологій 
(В. Жураковська, Л. Пєтухова та ін.), хімії (Н. Шиян, 
Ю. Момот), біології (О. Талгіна), інформатики 
(Н. Морзе, О. Барна, В. Вембер, О. Кузьмінська) 
тощо. Низкою дослідників вивчався педагогічний 
потенціал проектної діяльності учнів у формуванні 
й розвитку: пізнавальних інтересів 
(О. Гребеннікова), творчого потенціалу 
(Н. Поліхун), узагальнених навчальних дій 
(О. Дорохова), суб’єктності особистості 
(І. Малкова), інформаційної культури школярів 
(І. Бухтіярова).  

Мета статті. Аналіз поглядів науковців щодо 
змісту понять «проектність», «проектування в 
освіті», «педагогічне проектування», «проектне 
навчання», «проектна діяльність» у контексті 
визначення теоретичних основ підготовки 
майбутнього вчителя математики до організації 
проектної діяльності школярів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У 
філософії проектність розглядають як творче 
перетворення («перестворення») існуючої дійсності 
на основі попереднього власного задуму [12]. 
Підґрунтям нашого дослідження є положення, 
аргументоване І. Малковою [7, с. 14], про те, що 
проектування в галузі освіти є способом участі та 
впливу людини на свою освіту, що характеризується 
як форма організації освітньої практики, а його 
якість забезпечується різноманіттям форм участі 
людини в освітній практиці, залученістю до 
розв’язування завдань своєї освіти, рефлексією 
особливостей організації практики проектування й 
особливостей суб’єктної позиції людини в цій 
практиці. Результатом організації практики 
освітнього проектування є виділення та становлення 
суб’єктної позиції людини в освіті, при цьому 
учасники освітнього проектування отримують і 
реалізують можливість впливу на цю практику і, 
тим самим, на свою освіту. Окремим видом 
проектування в освіті є проектування в педагогічній 
діяльності. Проектування в освіті загалом, і в 
педагогічній діяльності вчителя  зокрема, повністю 
переформатовує ціннісні установки, особистісні 
якості суб’єктів освітнього процесу, його цілі, зміст, 
процес і результат.  

У науковому дискурсі досить широко 
послуговуються поняттям «педагогічне 
проектування». У дослідженнях О. Заїр-Бек [6] 
педагогічне проектування розглядається як 
прикладний науковий напрям педагогіки, націлений 
на вирішення завдань розвитку, перетворення, 
вдосконалення, розв’язання суперечностей у 
сучасних освітніх системах. Ідея розгляду 
педагогічного проектування як технології розробки 
педагогічних інновацій простежується в роботах 

Н. Юсуфбекової, В. Лазарєва, Б. Мартиросяна, 
В. Сластьоніна, Л. Подимової та інших. У контексті 
наукової розвідки спиратимемося на означення 
педагогічного проектування, що запропоноване 
Н. Яковлевою [13], яка трактує це поняття як: 
1) цілеспрямовану діяльність педагога (або 
дослідника в галузі педагогіки)  зі створення 
проекту, який являє собою інноваційну модель 
педагогічної системи, що зорієнтована на масове 
використання; 2) керований процес зі складною 
внутрішньою структурою, основу якої складає 
творчість того, хто проектує. Для визначення 
теоретичних основ нашого дослідження важливими 
є положення щодо специфіки педагогічного 
проектування, як-от: 1) педагогічний проект завжди 
може бути реалізований лише частково, значна 
частина спроектованих учителем процесів і явищ 
може вийти з-під контролю в процесі реалізації 
проекту внаслідок впливу випадкових чинників; 
2) педагогічне проектування є ефективним не для 
будь-якого об’єкта, наприклад, погано піддаються 
проектуванню різні сторони психічного розвитку 
дитини, міжособистісні стосунки, процеси 
соціалізації тощо; 3) педагогічне проектування має 
полінауковий характер й передбачає використання 
напрацювань широкого кола наукових галузей; 
4) якщо в технічному проекті є можливість описати 
основні технологічні процеси, конструктивні вузли 
та умови, що забезпечують його реалізацію, то для 
педагогічних проектів це зробити досить складно; 
5) педагогічні проекти володіють гнучкістю, 
чутливістю до коригування.  

Складною теоретичною проблемою, яка по-
різному висвітлювалась у педагогіці, є визначення 
логіки педагогічного проектування, виділення 
основних етапів проектування і змісту діяльності на 
кожному з них. У роботі [2] наведено порівняльну 
характеристику поглядів науковців на проблему 
виділення етапів педагогічного проектування. 
Прийнятними для свого дослідження вважаємо 
етапи педагогічного проектування за 
Н. Алексеєвим [3]: 1) визначення цілі проектування; 
2) з’ясування системи педагогічних чинників та 
умов, що впливають на досягнення цілей 
(орієнтування); 3) опис педагогічної дійсності, яка 
підлягає проектуванню (діагностика вихідного 
стану); 4) фіксування (вибір) рівня та оперативних 
одиниць педагогічного мислення для прийняття 
рішень зі створення проекту (рефлексія); 
5) висунення гіпотез про варіанти досягнення цілей і 
оцінка ймовірності їх досягнення в конкретних 
умовах (прогнозування); 6) побудова конкретної 
моделі (проекту) педагогічного об’єкта 
(моделювання); 7) побудова методики виміру 
параметрів педагогічного об’єкта (екстраполюючий 
контроль); 8) реалізація проекту (впровадження); 
9) оцінка результатів здійснення проекту та 
порівняння їх з теоретично очікуваним 
(оцінювання); 10) побудова оптимізованого варіанту 
конкретного педагогічного об’єкта (корекція). 
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Отже, поняття педагогічного проектування є 
видовим відносно поняття проектування в освіті. 
Його будемо визначати, наслідуючи Н. Яковлеву, як 
цілеспрямовану, творчу діяльність суб’єктів 
освітнього процесу зі створення проекту, який є 
інноваційною моделлю педагогічної системи 
загалом або окремих її компонентів зокрема.  

У дещо іншому смисловому ракурсі в наукових 
розвідках використовується поняття «проектне 
навчання». На основі опрацювання наукових джерел 
виокремимо трактування поняття «проектне 
навчання», що запропоноване К. Савіною [11]. Під 
проектним навчанням науковець розуміє такий 
спосіб взаємодії його учасників в умовах спеціально 
організованої навчально-пізнавальної активної 
самостійної діяльності учнів, що полягає в 
умотивованому досягненні ними свідомо 
поставлених цілей зі створення реального продукту, 
в якій моделюється особистісний розвиток суб’єктів 
навчання. У визначенні поняття «проектне 
навчання» виокремимо характеристичні властивості 
означуваного поняття. Цей вид навчання передбачає 
свідому постановку цілей діяльності учнями. Метою 
сумісної діяльності суб’єктів навчання є 
особистісний розвиток учнів. Мету діяльності 
декомпоновано в низку цілей, однією з яких 
виступає створення реального продукту в умовах 
спеціально організованої навчально-пізнавальної 
діяльності учнів. У проектному навчанні створено 
більш спонукальні передумови до прояву активності 
й самостійності його учасників, відтак зовнішня 
мотивація трансформується у внутрішню через 
поступове залучення нових смислів, ціннісних 
установок, нових видів навчально-пізнавальної 
діяльності школярів.  

Цілком поділяючи такий погляд науковців на 
проектне навчання зауважимо, що воно реалізується 
в умовах спеціально організованої активної й 
самостійної навчально-пізнавальної діяльності 
суб’єктів освітнього процесу, яку 
характеризуватимемо, використовуючи терміни 
«проектувальна діяльність» і «проектна 
діяльність».  

Проектувальну діяльність будемо розглядати як 
поняття, що відображає операційно-діяльнісний 
аспект діяльності з проектування. Тому під 
поняттям «проектувальна діяльність суб’єктів 
освітнього процесу» будемо розуміти систему 
послідовних взаємопов’язаних процедур і операцій, 
що виконуються з об’єктами освітнього процесу чи 
з їх моделями, на основі прогнозу й передбачення 
результатів цієї діяльності. У дещо іншому 
смисловому ракурсі, концентруючи увагу на 
результаті діяльності з проектування, будемо 
використовувати поняття «проектна діяльність». 

Наукові розвідки щодо проектної діяльності 
учнів у процесі навчання ведуться науковцями 
(В. Гузеєв, Н. Матяш, Є. Полат, М. Бухаркіна, 
О. Рогалева, Т. Цибікова) у різних напрямах. У 
дослідженні Т. Мієр проектну діяльність школярів у 
навчанні потрактовано [8, с. 163] як усвідомлену й 

упорядковану діяльність учня або учнів, що 
здійснюється у певний проміжок часу з метою 
створення матеріального або інтелектуального 
продукту на основі самостійного або колективного 
виконання завчасно запланованих дій. Смисловим 
концептом означення, що запропоноване Є. Полат, 
М. Бухаркіною [9], є те, що проектна діяльність – це 
спільна навчально-пізнавальна творча або ігрова 
діяльність учнів-партнерів, що має спільну мету, 
узгоджені методи, засоби діяльності та спрямована 
на досягнення спільного результату з розв’язання 
певної проблеми, значущої для учасників проекту. 
Дещо інакше визначає цільове призначення 
проектної діяльності С. Гончаренко [4], який 
стверджує, що проектною діяльністю слід вважати 
обґрунтовану й усвідомлену діяльність, метою якої є 
формування в учнів певної системи інтелектуальних 
і практичних умінь. У руслі становлення суб’єктної 
позиції учнів в освітньому процесі визначає її 
призначення І. Малкова [7]. У науковому дискурсі 
представлена низка доробок, у яких йдеться про 
процесуальний компонент проектної діяльності: 
процес формування задуму проектної діяльності 
(Ю. Громико [5]), аналіз результатів проектування 
(І. Малкова [7]), розвиток творчої діяльності 
старшокласників засобами проектного навчання 
(Н. Поліхун [10]).  

Отже, проектну діяльність суб’єктів освітнього 
процесу будемо розглядати, наслідуючи Є. Полат, 
М. Бухаркіну, Т. Мієр, у широкому сенсі як їхню 
конструктивну й продуктивну діяльність, 
спрямовану на розв’язання значущої освітньої, 
навчальної чи життєвої проблеми, на досягнення 
кінцевого результату в процесі цілепокладання, 
планування та здійснення проекту. Цей вид 
діяльності передбачає свідому постановку 
суб’єктами діяльності її цілей, однією з яких 
виступає створення реального продукту (проекту). 
Проект має містити як вагоме особистісне значення 
для суб’єктів навчання (бути суб’єктно значущим), 
так і бути суспільно важливим, пов’язаним із 
реальними суспільними процесами, забезпечувати 
окремі аспекти соціалізації, розширювати та 
збагачувати досвід життєдіяльності й навчально-
пізнавальної діяльності учасників проектного 
навчання.  

У площині наукової розвідки акцентуємо увагу 
на проектній діяльності учнів і вчителя у навчанні 
математики (у вузькому сенсі) і проектувальній 
діяльності студента – майбутнього вчителя 
математики – у процесі його методичної підготовки 
у закладі вищої освіти. Беручи за основу наведене 
вище означення поняття «проектна діяльність 
суб’єктів освітнього процесу», під проектною 
навчальною діяльністю учнів у навчанні математики 
у вузькому сенсі будемо розуміти активну творчу 
конструктивну й продуктивну навчально-
пізнавальну діяльність учня/учнів, що здійснюється 
у певний проміжок часу з метою створення 
матеріального або інтелектуального продукту на 
основі самостійного/колективного виконання 
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завчасно запланованих способів математичної 
діяльності із математичними об’єктами чи 
об’єктами навколишньої дійсності.  

Проектну діяльність учителя в навчанні учнів 
математики будемо розглядати у вузькому сенсі як 
вид його методичної діяльності. Відтак, проектну 
методичну діяльність учителя в навчанні 
математики розглядатимемо як активну творчу 
конструктивну й науково-продуктивну діяльність, 
що здійснюється в певний проміжок часу, з метою 
створення матеріального чи інтелектуального 
продукту (методичного проекту) на основі 
самостійного/колективного виконання завчасно 
запланованих способів методичної та математичної 
діяльності із методичними, математичними та 
об’єктами навколишньої дійсності чи їх моделями.  

Під проектувальною діяльністю майбутнього 
вчителя у процесі його методичної підготовки 
(діяльністю з методичного проектування), 
продовжуючи напрацювання, представлені в 
роботі [2], будемо розуміти специфічний вид 
навчально-пізнавальної і науково-практичної 
методичної діяльності студента, що є системою 
послідовних взаємопов’язаних процедур і операцій, 
які виконуються із методичними, математичними 
об’єктами, а також із об’єктами навколишньої 
дійсності чи їх моделями, на основі прогнозу й 
передбачення результатів цієї діяльності у вигляді 
методичного проекту. Операційною основою для 
здійснення методичного проектування є діяльність з 
методичного моделювання, прогнозування та 
конструювання, що виконуються на базі попередньо 
виконаної аналітико-синтетичної діяльності 
студентів. Результати методичного проектування 
(методичні проекти), як теоретично обґрунтовано 
І. Акуленко [2], необхідно розглядати в двох 
аспектах: когнітивному та діяльнісному. 
Результатом методичного проектування в 
когнітивній площині може бути трансформація 
самого методичного чи математичного об’єкта або 
його моделі, як-от: системи дидактичних цілей 
навчання теми; певної технології навчання теми; 
змістової чи процедурної моделі спільної діяльності 
вчителя та учнів у процесі реалізації адаптованого 
способу навчання тощо – відповідно до конкретних 
умов її передбаченого застосування. Результатом 
методичного проектування в діяльнісному аспекті 
виступає послідовність кроків, що приводять до 
бажаного (прогнозованого) результату. Цей 
результат формує узагальнений спосіб діяльності з 
методичного проектування.  

Проектувальна діяльність майбутнього 
вчителя математики у контексті методичного 
проектування має свою додаткову специфіку, 
оскільки здійснюється не в освітньому процесі в 
школі, а під час методичної підготовки у закладі 
вищої освіти, відтак, студент виконує методичне 
проектування не з методичними об’єктами, а, 
переважно, з їхніми моделями, і обмежений у 
можливості верифікації результатів методичного 
проектування. Додатково зауважимо, що саме в 

процесі виконання діяльності з методичного 
проектування майбутній учитель математики 
опановує зміст і операційний склад проектної 
діяльності вчителя й учнів у навчанні математики, 
яку він буде організовувати в подальшій своїй 
роботі.  

Діяльність із методичного проектування, що 
виконують студенти у процесі їхньої методичної 
підготовки, здійснюється на рівнях: педагогічної 
ситуації, дидактичного циклу або його підциклів, 
окремого навчального заняття або комплексу 
навчальних занять (наприклад, відповідно до 
лекційно-практичної системи навчання), методичної 
системи [2]. Засобами фіксації результатів 
методичного проектування, яке здійснюється 
майбутнім учителем математики, можуть бути: 
1) навчальний план вивчення теми; 2) методичні 
рекомендації до реалізації методичної схеми 
введення нового поняття, факту, способу діяльності, 
адаптованої до певних умов навчання (профіль, 
рівень); 3) опис дидактичного циклу навчання або 
окремих його підциклів, адаптований до конкретних 
умов навчання (профіль, рівень): постановка 
пізнавальної задачі, проблемної ситуації та 
створення в учнів позитивної мотивації до її 
розв’язання; актуалізація опорних знань учнів, 
необхідних для засвоєння нового матеріалу; 
пред’явлення нового фрагмента навчального 
матеріалу та створення умов для його первинного 
засвоєння; організація подальшого засвоєння 
навчального матеріалу до необхідного й можливого 
в цьому циклі рівня; організація зворотного зв’язку, 
контролю й коригування знань учнів; підготовка 
учнів до позаурочної роботи; 4) сценарії уроків, 
окремих етапів уроків, позакласних заходів; 
5) системи вправ різноманітного призначення, 
прикладних задач; 6) різноманітна продукція 
створена із застосуванням засобів НІТ (програмами-
оболонками для навчання й тестового контролю, 
текстовими редакторами, табличними процесорами, 
програмами для створення мультимедійних 
презентацій, веб-сайтів тощо); 7) зразки проектної 
діяльності учнів на уроках із математики та в 
позаурочній роботі; 8) проект індивідуальної 
освітньої траєкторії учня тощо. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розробок. Побудова освітнього процесу 
на засадах проектної навчальної діяльності учнів і 
методичного проектування вчителя докорінно 
змінює освітню практику загалом, надаючи 
можливість для вияву суб’єктами освітнього 
процесу власної ініціативи, формування й реалізації 
учнівського, студентського, учительського задуму, 
розгортання й максимізації суб’єктного досвіду 
життєдіяльності як учнів, так і вчителя. Відтак є 
потреба у спеціальній підготовці майбутнього 
вчителя ще під час його навчання в закладі вищої 
освіти до організації проектної діяльності учнів у 
навчанні математики. Цей напрям досліджень 
перебуває у фокусі подальших наукових розвідок. 
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